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Cozeltiler

* |ki veya daha fazla maddenin homojen karisimidir.

e Cozeltide miktarca en blyuk oran (bolluk orani) ¢ozgen

(cozlicl, solvan) olarak adlandirilir.
* Cozeltide daha az miktarlarda bulunan herseye ¢ozlinen denir.

e Coziinen, Cozeltide (Cozucu icinde) bilesimi bozulmadan
dagiimis ve genellikle cozeltide miktarca az olan maddeye

¢6zunen denir. Kati-sivi homojen karisimlarinda kati daima



Cozelti Kimyasl
Bir tepkimeyi olusturacak karisim bilesenlerinin tam olarak hangi 6zellikte olduklari
onemlidir. (kati, sivi, gaz, sulu ¢ozelti vb).

Bir tepkimede reaktifligi anlayarak tepkime sirasinda neyin degistiginin farkina variriz.
iyonlar ve elektrolit arasindaki ilgiyi hatirlayiniz.

Bilesik esitligi (denklemi): bir tepkimeye katilan ve tepkimeden cikan her seyin
molekil formunda listesini verir. (Aq: Aqua: sulu ortam)

AgNO; (aqg) + KCl (ag)—> AgCl (s) + KNO,5 (aq)

iyonik Esitlikler ve Net iyonik Esitlik: bir tepkimeye katilan ve tepkimeden cikan
bilesikleri iyonlarina ayirarak fade ettigimizde, tepkimeden degisime ugramadan
citkan ayniiyonlari esitligin iki tarafidan silebiliriz. Boylece elde edilen denkleme net
iyonik esitlik denir. (K: kati, ag: Aqua, akoz, sulu)

Ag*(aq) + NO; (aqg) + K*(aq) + Cl (aqg)— AgCl (k) + K*(aqg) + NO; (aq)

Ag*(aq) + NO_{V,{) + K+(aEMCI_(aq)—~> AgCl (k) + K;éq) +/P(03-(aq)

Agt(aq) + Cl (ag)—> AgCl (k)  Net iyonik Esitlik



Cozelti Kimyasl
* iyonik Esitlik: iyonik bir esitlikte yer alan tiim giiclii elektrolitler kendi iyonlarina

ayrisir. Guclu elektrolitler arasinda Kuvvetli asitler, kuvvetli bazlar ve ¢ozunebilir
iyonik tuzlar sayilabilir.

* iyonik esitligin yazilmasiyla tepkimede yer alan iyonlarin dogru sekilde ifadesine
neden olur.

AgNO, (aqg) + KCl (agq)—> AgCl(s) + KNO, (aq)
* Net iyonik Esitlik: bir tepkimeye katilan ve tepkimeden cikan bilesikleri iyonlarina
ayirarak fade ettigimizde, tepkimeden degisime ugramadan ¢ikan ayni iyonlari
esitligin iki tarafidan silebiliriz. Boylece elde edilen denkleme net iyonik esitlik denir.

(K: kati, ag: Aqua, akoz, sulu)

Ag*(aqg) + NO; (aq) + K*(aq) + Cl (ag)—> AgCl (k) + K*(aq) + NO, (aq)

4

Ag*(aq) + NO3'(?4+ K+(acp4CI_(aq)—> AgCl (k) + K}éq) +)(O3'(aq)

4

Agt(aq) + Cl (ag)— AgCl (k)



Molar Konsantrasyon Ifadesi: MOLARITE

* Ayni bilesige sahip 2 c¢ozeltinin birbirine gore farki ¢ozelti icerisindeki
bilesiklerin birbirine kiyasla oransal farkidir.

* Bir cozelti icerisinde ¢oztinen maddenin miktarinin toplam hacime orani,
maddenin konsantrasyonu olarak adlandirilir.

* Molarite c¢ozelti konsantrasyonunun o6lcim vyollarindan birisidir ve coelti
icerisinde ¢c6zlinen mol miktarinin toplam hacime orani olarak adlandirilir.

Cozunen maddenin mol miktari

Molarite (M) =
COzelti toplam hacmi (litre)



SAMPLE EXERCISE 4.11 calculating Molarity

23.4 g of sodyum sulfat'in (Na,SO,) yeterli suda ¢ozulduikten sonra son hacmi 125 mL olana dek su
eklenmigse, ¢ozeltinin konsantrasyonunu molarite olarak hesaplayiniz.

Cozum:

23.4 g ¢cozunen madde

125 mL=0.125L toplam hacim

Molarite hesaplayabilmek icin oncelikle ¢ozunen maddeyi mol miktari olarak ifade etmek gerekir.
Bunun icin bilesigin formulunden yola cikarak molekul ya da formual agirligi hesaplanir:

Na:23, S: 32, O 16 g/mol oldugunu kabul edersek (periyodik tabloda verilen akb degerlerini 1 mol i¢in
ifade ettigimizde birimi g/mol olacaktir)

FA(Na,SO,)= (2mol X 23 g/mol ) + (1mol X 32 g/mol) + (4 mol X 16 g/mol)= 142 g/mol

23.4 g Na,SO, bilesiginin mol miktart:
1 mol Na»SO,
142 ¢ Na350,

= (234 .g-NJazSO;}( ) = (.165 mol NaySO4

0.165 mol Na,SO, bilesiginin 0.125 litre hacimde ¢ozlinmesiyle elde edilecek konsantrasyon
(molar konsantrasyon veya Molarite):

0.165 mol Na50 {1 mol Na,S0,
0125 L cozels | cozelti

=132 M

Molarite r =

Odev Calisma sorusu

5.00 g glukoz (C4H,,04) 100 mL ¢ozelti hazirlamak Gzere suda ¢ozindugune gore, bu ¢ozeltinin
konsantrasyonu ka¢ molar olmalidir? (cevap=0.278 M)



Islem basamagi 1

>
vy

-
N

A : bos
B: 100 mL 0.2 M boyar
madde igerir

DilGsyon ya da Seyreltme

islem basamag 2

A : 15 mL boyar madde
Kap B den alinarak Kap A
ya aktarilir= boyar madde
konsantrasyonu 0.2 M
B:85 mL 0.2 M boyar
madde kalmistir

Islem basamag 3

A : 15 mL boyar madde Uzerine
yeterince su eklenerek hacim
100 mL ye tamamlanir= boyar
madde konsantrasyonu= 0.03M
B : 85 mL 0.2 M boyar madde
kalmistir



Seyreltme

e Seyreltme, ¢oziinen madde miktarinin toplam hacimdeki varligini azaltmaya yonelik
yapilan islemdir. Amac¢ cozinen maddenin miktarini azaltmak, yani konsantrasyonu

disirmektir.

e Coziinen madde miktarini azaltmak fiziksel olarak mimkin olmadigi icin ¢c6zgen miktarini

arttirmak gerekir.

Cozinen Madde
2mol NaCl
COzgen:

Su

Toplam Hacim

0.5 Litre
Konsantrasyon

(2 mol/ 0.5 L)= 4M

500 mL alinir
ve 2. kaba
transfer edilir
Uzerine 500
mL su eklenir

Cozliinen Madde
2mol NaCl
COzgen:

Su

Toplam Hacim

1.0 Litre
Konsantrasyon

(2 mol/ 1.0 L)=2M

100 mL alinir
ve 3. kaba
transfer edilir
Uzerine 400
mL su eklenir

Cozinen Madde

0,1LX2 M =0.2mol NaCl
COzgen:

Su

Toplam Hacim

0.5 Litre

Konsantrasyon

(0.2 mol/ 0.5 L)=0.4M



Seri Seyreltme

* Seri Seyreltme, belirli bir oranda seyreltme islemi yapmak ve stok bir cozeltiden
baslayarak kesintisiz olarak seyreltmeye devam etmekle gerceklestirilir.

* Bu yontemle bir defada birkac farkli konsantrasyonda ¢ozelti hazirlanabilir

* analitik 6lcimlerde ilac vb gibi incelenecek maddelerin farkli dozlarinin hazirlanmasinda,
standart maddeler kullanilarak cizilecek Kalibrasyon egrisi hazirlamada gerekli standart
madde konsantrasyonlarinin hazirlanmasinda kolaylik saglar

* Seri seyreltmede pipetleme, tartim, c¢ozelti hacmini c¢ozgenle tamamlama gibi
asamalardan dogacak uygulayici hatasi minimalize edilmistir.

9 mlsu 9 ml su 9mlsu 9mlsu
ekle ekle ekle ekle

10M 10M 10M 10M
cozeltiden c¢ozeltiden gozeltiden goOzeltiden
1 ml aktar 1 ml aktar 1 ml aktar 1 ml aktar

LN
T




Seyreltme Orani ve Seyreltme Faktort (Dilisyon Faktort: DF)

Seyreltme Orani c¢cozinen maddeden hacimsel olarak ne kadar alinacagi ve
toplamda ne kadar cozelti hacmi oldugu, boylece ne kadar cdzgen eklenerek
seyreltme yapilmasi gerektigi konusunda bilgi verir.

* (1:3)=> 1 hacim stok cozelti alinmis ve lGzerine (3-1)= 2 hacim ¢cozgen eklenerek 3
hacim seyreltik ¢cozelti elde edilmistir

* (1:1)-> 1 hacim stok ¢ozelti alinmis ve Gzerine (1-1)= 0 hacim ¢ozgen eklenerek 1
hacim cozelti elde edilmistir (seyreltme yoktur !)

* (1:2)> 1 hacim stok ¢ozelti alinmis ve Gzerine (2-1)= 1 hacim ¢ozgen eklenerek 1
hacim seyreltik ¢cozelti elde edilmistir

Seyreltme Faktori ise Cozelti toplam hacminin ¢dzinen madde hacmine
oranlanarak kag kat seyreltme yapildigini anlatir. (SF=DF=V,/V,)

 DF=3 ise, 1 hacim X ¢ozeltisi alinir ve son hacmi 1x3= 3 hacim olacak sekilde (3-
1)=2 hacim ¢ozgen eklenir



* Genellikle Seyreltme orani seri seyreltme yapilacagli zaman tiplerin her birisinde
ne tur bir seyreltme yapilacag bilgisini vermek icin kullanilr.

* Seyreltme faktoru ise yaygin olarak konsantrasyon olcimi yapilmis bir
maddenin stok ¢ozeltisindeki konsantrasyonu tespitte kullanilir.

e Ornegin 0.01 L (10 ml) glukoz cézeltimiz var ve konsantrasyonunu bilmiyoruz.
Cozeltimizin spektroskopi yontemiyle dlcimint yaptik ve bu 6lcimi yapabilmek
icin bu stoktan 0.1 ml aldik Gzerine 0.9 ml su ekledik. Buldugumuz deneysel
sonucu (absorbans) kullanarak hesapladigimiz konsantrasyon diyelim 0.05 M
olsun.

»Bu konsantrasyon aslinda (0.1+0.9)= 1ml hacimdeki 0.1 ml lik glukoza aittir.
»DF=V,/V,_toplam hacim (1ml)/ alinan madde hacmi (0.1ml) = 10 dur.

»M= n/V ise> n=M.V dir. Yani seyreltme sirasinda ¢oziinen saf madde (kati ya da sivi)
mol miktari degil,cozelti hacminde degisiklik olur.

»>M,V,=M,V, olduguna gére M;=M,(V,/V,) 5 M;=M,X (DF)

» M1 stok glukoz konsantrasyonu

»M?2 6lcim yapilan hacmin konsantrasyonudur.

»M1=0.05M X 10= 0.5 M drr.

»Saglamasi: 0.5 M x 0.1 ml x (1L/1000ml)=x M 1 mLX(1L/1000ml) = x = 0.05M



cozeltiden
1 ml aktar

100 M
Seyreltme Faktoru

DF=10/10=1
Seyreltme orani
(1:1)

9 ml su
ekle

10M

10 M
Seyreltme Faktoru

DF=10/10=1

Seyreltme orani

(ImL alinir 10 mL ye

seyreltilir)=(1:10)

10 M

cozeltiden
1 ml aktar

N TN
ﬁuﬁ.

o9 ml su O ml su 9 ml su
ekle ekle ekle
10M 10M
cozeltiden cozeltiden

1 ml aktar 1 mil aktar

TM oO.1T M
Seyreltme Faktoru Seyreltme Faktoru
DF=10/10=1 DF=10/10=1
Seyreltme orani Seyreltme orani

(ImL alinir 10 mL ye

seyreltilir)=(1:10) seyreltilir)=(1:10)

%/\v/\v

| — |

O.0O1T M
Seyreltme Faktoru

DF=10/10=1

Seyreltme orani

(ImL alinir 10 mLye (1mL alinir 10 mL ye

seyreltilir)=(1:10)



Calisma sorusu:
3.0 M H2S0s4 c¢ozeltisinden ka¢c ml alarak 450 mL hacimde 0.10 M H2SOa ¢ozeltisi
hazirlamamiz gerekir?

450 ml X (1L/1000mL)=0.450L
15ml X (1L/1000ml)= 0.015 L

M,V,=M.V,  (3M)(V,)=(0.1M) (0.450L) > V,= (0.1M X 0.450L)/(3M)=0.015L
0.015L x (1000 ml/1L)= 15 ml

Bu ¢ozeltiyi hazirlarken DF ne olmustur?
¢6zum : DF=V,/V, =450 ml/ 15 mL= 30
Seyreltme orani ne olmustur?
¢Ozlim : (15:450) = (15/15): (450/15) = (1:30)



